

谱写新时代 科普向未来

三元三小举办2022年“童星·悦创”科技节

孩子们与生俱来探知世界的好奇心,以及一次次记忆深刻的科学体验,将会打开他们探索科学的兴趣之门。11月1日,三元三小举办2022年“童星·悦创”科技节,以新奇有趣、互动启发式的方式,激发孩子们的好奇心和求知欲,培养孩子的科学精神和实践能力。

开幕式上,学校邀请到爱牛科学实验室的老师们为同学们带来科学演示类节目,让科学真正地走进同学们的身边,满足同学们与科技亲密接触和互动体验需求,让同学们在体验中感受科学、认知科学、热爱科学,让科学变得更加“有趣”。围绕“神奇的力”,本次科学魔法秀活动拉开序幕——

书本拔河赛——摩擦力

拔河不一定要用绳子,用书本也可以哦!只用两本书一页一页叠加,尝试拉开,却发现怎么抖都抖

不开。紧接着,老师将两本书一页一页叠加在一起固定住,系上拉绳,两队人马从两端进行拔河比赛,书本依旧一动也不动。激烈的书本拔河赛展示了神奇的摩擦力。

飞转水杯——离心力

什么是离心力?实验一开始,同学们就从“玩转大皮球”中亲身体会到。在飞转水杯时,水杯放在托盘上,随着绳子前后摇摆,水如同固定在杯子里,杯子不掉,水也一滴未洒。

隐形的巨人——大气压力

橡皮胶盖居然能提起一整张桌子,令同学们惊叹不已。更为神奇的事情发生了,随着老师在水桶口点燃燃烧棒,迅速将水桶倒扣水缸中,此时仿佛有一股巨大的力量将水全部压进了水桶中。原来这个“隐形的巨人”就是大气压力。

液体消失术——分子间作用力

分子间存在着将分子聚集在一起的作用力,被称为分子间作用力。这一高深的科学知识化为简单的科普表演:一杯红色的水倒入放有白色粉末的杯子,通过分子作用力,液体“凝固”,本还有些担心液体会倒自己脑袋上的同学,此时“虚惊一场”。

一个个科学小实验,让孩子们大开眼界。一个个有趣的科学知识,让孩子们在活动中找到答案。在精彩的科普表演中,在热情的师生互动下,乐趣与知识齐飞,操场上欢呼声不断。

科学本身就是很神奇的,这股神奇的力量如磁铁般深深地吸引着三小的学生,希望通过本次科技节,同学们能体会到科学的魅力,激发爱科学、学科学、用科学的浓厚兴趣。

刘卿

苏州市姑苏区三元新村第二幼儿园: 我爱我园,先锋行动

“十年树木,百年树人”,为增强校园全体教职员工的环境保护意识,共建美丽校园,促进绿色发展,近日,苏州市姑苏区三元新村第二幼儿园开展了“我爱我园,先锋行动”的园艺种植活动。在活动中,老师们领悟了教育的使命感和责任感,促进校园绿色发展。

种植活动前期,通过介绍了四种植物的名称、习性、种植方法等,让教职工们欣赏并了解鼠尾草、蓝雪花、黄金菊、黄金柳的特点与种植方式。在党建种植地里,教职工们确定好植物的种植位置后,大家干劲十足,你挖坑我栽花,你浇水我培土,相互分工合作,各道工序有条不紊。不一会儿,幼儿园的党建种植地里添上了花卉的美丽色彩,焕发出勃勃生机。种植完成后,教职工们拿出了经过创意构思的种植牌,标志在了种植的花卉旁边。虽然泥土沾满了衣鞋,老师们看着自己的劳动成果,感受到了劳动的快乐,以实际行动为美丽校园增添了几许绿意。

“桃李不言,下自成蹊”,大家感受到,教师们不应仅仅是种花,



我爱我园,先锋行动 学校供图

更要在生活中做一个“种花人”。作为一名教育工作者,培育孩子和种植花卉一样,需要用心去了解,悉心呵护。对于孩子们的成长,要遵循教育内在的规律,尊重其成长的过程,耐心等待,给予阳光、水分般的适度关注,为未来发展奠基。人无德不立,国无德不兴。“立德树人”是所有教育工作者的神圣使命,也是我们每一位“种花人”

在种植活动中的体悟。

此次种植活动的开展,美化了校园环境的同时,还充分展现了三元新村第二幼儿园教职工们热爱劳动、踏实肯干的良好风貌,进一步展示了校园青年教师的精神风貌,增强了凝聚力,更使大家得到了平时少有的深入自然、了解自然的机会,积累了宝贵的生活经验。

蒋斌

苏州市金阊实验小学校 与新疆克州提坚小学结成联盟学校

为进一步落实江苏省对口支援新疆克州前方指挥部的要求,充分发挥优质教育资源的辐射和带动作用,在克州“苏老师工作站”的牵线下,江苏省苏州市金阊实验小学校与新疆维吾尔自治区克州阿图什市阿扎克镇提坚小学结成“苏克教师云牵手”联盟学校,共同推进新疆乡村教育振兴。克州教育局局长助理陈宁童(援疆)、克州苏老师工作站站长严西平(援疆)、阿图什市教育局陈萍副书记、阿图什市乡村振兴局领导、阿扎克镇领导、苏州市金阊教育集团党总支书记吴杰、金阊教育集团党总支副书记董萍、金阊实验小学校校长杨明娟和两所学校的有关教师出席了本次云上联盟活动。

跨越云海 线上联盟

2020年上半年,金阊实验小学校董萍书记远赴新疆支教,任阿图什市昆山第二小学援疆校长,一年半的支教时间里,建设“润莲”教师专业发展中心,精耕学校雪莲

文化,组织苏州市50所优质学校和阿图什乡村学校结对,搭建起东西部交流的桥梁,推动两地教育资源共享。如今,在董萍书记的牵引下,金阊实验小学校与新疆克州阿图什市阿扎克镇提坚小学结成苏克教师云牵手联盟学校。

在结盟仪式活动中,提坚小学帕力哈提校长和金阊实验小学校援疆教师董萍书记分别代表两所学校做了介绍交流。本着增进友谊、互惠互利、共同发展的原则,我校杨明娟校长指出,我校计划在办学理念交流、教学经验分享等方面逐步扩大交流的领域,丰富合作的内涵。她表示联盟结对能够让师生走出本校的小圈子,进一步拓宽视野,实现资源共享,文化共建,优势互补,共同提升专业素养。最后,两校同时在云端揭牌,缔结“云牵手”联盟学校。

苏克教师 青蓝结对

金阊实验小学校是江苏省教师发展示范基地校,区级及以上骨

干教师占40%以上。学校的“乐学·六专”好教师团队依托“名优工作室”等团队建设,以“六+”研修模式为抓手,以专业精神、专业意识、专业能力、专业思维、专业知识和专业技术为课程内容,引领教师“向着智慧深处行走”。本次青蓝结对,学校“四有”好教师团队中的14位骨干教师与提坚小学30位老师结成师徒,双方校领导同时为师徒颁发结对证书。学校苏州市学科带头人、语文教导曹磊老师作为师父代表发言。提坚小学排日扎提·阿布力米提老师作为徒弟代表发言。一个人可以走得很快,但一群人可以走得更远。通过苏克教师的青蓝结对,学校和提坚小学的教师将携手共进,共赴星辰。

本次云牵手活动标志着两校教育教学交流将步入常态化。金阊实验小学校将持续发挥江苏省教师发展示范基地校的辐射效应,在“四有”好教师团队建设理念的引领下,为祖国教育的高质量发展、均衡发展做出应有的贡献。 蒋斌

防范未“燃”,安全“童”行

为进一步强化秋冬季学生的消防安全意识,提高学生的防灾减灾安全意识,提高自救能力,11月10日,昆山市裕元实验学校全校师生在周市救援消防中队的协助下,开展了消防安全演练活动,让同学们了解火灾的危害及自救措施。

活动开始前,为确保消防演练高效、有序进行,班主任老师利用晨会时间把消防演练的要求宣传落实,指导学生明确“逃生”的路线、顺序,各个班级按照要求依次、快速、安全下楼,不争、不抢,以免发生拥挤踩踏事故。

下午2:30分,警报声响起,全体师生按照演练方案立即各就各位,班主任老师迅速组织学生撤离,指挥学生拿出准备好的毛巾

捂住口鼻,有秩序、有纪律地按逃生路线离开教学楼到达操场撤离点。当学生来到安全区域时,各班班主任迅速清点人数,并逐级上报,发现伤员及时营救,确保每一个孩子安全撤离。

随后消防队员为大家讲解常见干粉式灭火器的使用方式及注意事项,并指导灭火器的正确使用办法,学生代表和老师代表也拿起灭火器扑灭了火源。

最后李校长对本次消防演练进行总结,对全校师生能够沉着、冷静、安静有序地疏散进行了肯定,并进一步强调了消防安全的重要性,让全体教师树立消防安全意识,安全工作要严抓不懈,防患未然,筑牢校园安全“防火墙”!

康佳幼教集团: 践行智慧教研,精研以促致远

苏州高新区新浒幼儿园遵循康佳幼教集团办园理念,结合该园“十四五”教育科研课题《基于儿童立场的幼儿户外活动的实践研究》,自2020年9月搬新园以来,致力于打造、丰富幼儿园的户外环境,同时利用教师、家长、社区、企业等资源,处处体现“亲和知恩、文明守则”的园本文化,在2年的时光里创设了适宜幼儿全面发展的游戏环境及园所环境。

康佳幼教集团提倡以研促教,近期特别邀请到幼教名师——江阴实验幼儿园园长陈晓萍莅临新浒幼儿园指导。

陈晓萍一行参观了幼儿园的园所环境,从办园理念、教科研工作、师资培养、环境创设、幼儿发

展、党建等多方面一一进行了解。

对于幼儿园呈现的环境现场,大家纷纷表示肯定。陈晓萍指出:“看到环境,就要看到课程,看到课程,就要看到儿童的发展。”她教会了大家如何进一步有效去利用资源、开发资源,从而逐步形成课程,最终促进幼儿发展。

康佳幼教集团相关负责人表示,随着集团“三师工程”的推进,园长要向更加专业迈进,从而带领老师不断进步,以达到集团对于教育的最终目的——促进儿童的全面发展。

教而有思,研而有行。通过这次活动的开展,促进康佳幼教集团园长的专业成长,为各园更高质量的发展积蓄新的力量。

作文选登

上学路上的美景

从我家到学校,要经过一条大马路。马路两边长满了茂密的大树。路边有美丽的鲜花,还有高高低低的小草。人不多的时候,会有鸽子飞到地上找虫子吃。人一过来,它们就又快飞走了。马路中挤满了各式各样的汽车,来来往往,络绎不绝。

最让人惊艳的是,十字路口的东北面有一个叫“拾光园”的小公园。公园很小很小,一眼就能看到尽头。公园里有一片小竹林,还

有一块小草坪。每天早上从那边经过,我都能闻到竹林里飘来的阵阵清香。成群结伴的小蝴蝶围绕着小野花翩翩起舞。早起的人们则牵着狗狗,在草坪上散步、嬉戏。小狗汪汪地叫着,欢快地叫着:“美好的一天开始啦!”

这就是我上学路上的风景。同学们,你们的呢?

苏州高新区金色小学校
三(7)班 沈千与
指导老师:苏晓晨

摇花乐

秋,悄悄地来了。她带来了凉爽;带来了美味的水果;也带来了金黄的桂花。你瞧!我们学校里的桂花都开了,吴老师带着我们去采桂花喽!

我们来到桂花大道,只见道路两旁的桂花树就像一把把翠绿的大伞。凑近一看,米粒大小金黄色的小桂花,它们每朵有四片花瓣。一簇簇、一丛丛,争先恐后地开放着。有的桂花正害羞地躲在翠绿的叶子后,有的桂花就像一个个小精灵,你挤挤,我挨挨。突然,一阵风吹过,绿叶间沙沙作响,空气中弥漫着一股最佳醉人的芳香,沁人心脾。用手轻轻地抚摸着桂花,那软软的手感,仿佛在品糖,甜在嘴里,香在心里。

终于开始要采桂花了,有的同学抱着树干,摇啊摇,桂花纷纷落下。有的同学则小心翼翼地采着桂花。大家看着手里的桂花,都开

心地笑了。而我呢,看着触手可及的桂花,一跃而起,但扑了个空。我再一跃而起,又扑了个空。这时,唐恩琪走了过来,帮我弯下了树枝说:“王梓航,快来采吧!”我道了谢,然后高高采烈地将树上的桂花采了下来。正当我在快乐地采着桂花时,余光中瞥见了我们班的小机灵鬼孙同学。他又在搞什么么蛾子?只见他扭动着屁股,一边扭还一边摇桂花树,大家看到被逗得哈哈大笑。同学们热火朝天地采着桂花,桂花大道上时不时传来了我们的欢声笑语,吴老师还给我们拍照留念呢!

曾经有位诗人是这么描写秋天的:“一年好景君须记,正是橙黄橘绿时”。我爱秋天,更爱桂花,因为它们象征着成熟,象征着美丽!

苏州高新区金色小学校
五(2)班 王梓航
指导老师:吴庆华